

# 中国青年报

# 擘画新蓝图 开启新征程

写在党的十九届五中全会召开之际

新华社记者 安蓓 陈伟伟 高敬 申铖

金秋的北京，又一次成为全球瞩目的焦点。10月26日至29日，党的十九届五中全会在京召开。这是意义非凡的高光时刻。作为重要议题，会议将审议中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议，为未来5年乃至15年中国发展擘画蓝图。这是逐梦未来的重要里程碑。在十三五规划确定的各项任务目标即将胜利完成之际，中国将推动两个一百年奋斗目标有机衔接，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。百年交汇，谋篇布局。这次会议的召开和释放的信号，将为中国和世界发展注入更强大的信心。

凝聚合力 开启全面建设社会主义现代化国家新征程

在鄱阳湖捕鱼20多年后，江西省南昌市新建区联圩镇下沙头村村民吴华山 上岸 转行。今年1月1日起，长江禁渔启动。和吴华山一样转产的渔民有20多万人。为全局计，为世代谋。2016年1月，十三五 刚刚开局，推动长江经济带发展座谈会重庆召开。（下转3版）

2020年10月26日 星期一  
农历庚子年九月初十

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报出版

第16682期 今日8版  
更多精彩内容详见客户端

## 习近平回信勉励中国戏曲学院师生

# 在教学相长中探寻艺术真谛 在服务人民中砥砺从艺初心

新华社北京10月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月23日给中国戏曲学院师生回信，对他们传承发展好戏曲艺术提出殷切期望。

习近平在回信中说，你们老中青少四代师生的来信，反映中国戏曲学院办学取得的可喜成果，戏曲艺术薪火相传，我感到很欣慰，向你们以及全校师生员工致以诚挚的问候。

习近平强调，戏曲是中华文化的瑰宝，繁荣发展戏曲事业关键在人。希望中国戏曲学院以建校70周年为新起点，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，引导广大师生坚定文化自信，弘扬优良传统，坚持守正创新，在教学相长中探寻艺术真谛，在服务人民中砥砺从艺初心，为传承中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献。

中国戏曲学院的前身 文化部戏曲改进局戏曲实验学校创办于1950年，是新中国成立后由国家举办的第一所戏曲教育机构。近日，中国戏曲学院一些师生代表给习近平总书记写信，汇报学院70年来的发展情况，表达了为繁荣戏曲事业贡献力量的共同心声。

## 回信

郭汉城、杜廷芳、尚长荣、马金凤、蔡正仁、刘秀荣等同志：  
你们好！你们老中青少四代师生的来信，反映中国戏曲学院办学取得的可喜成果，戏曲艺术薪火相传，我感到很欣慰，向你们以及全校师生员工致以诚挚的问候！

戏曲是中华文化的瑰宝，繁荣发展戏曲事业关键在人。希望中国戏曲学院以建校70周年为新起点，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，引导广大师生坚定文化自信，弘扬优良传统，坚持守正创新，在教学相长中探寻艺术真谛，在服务人民中砥砺从艺初心，为传承中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献。

习近平  
2020年10月23日  
(新华社北京10月25日电)

## 习近平向波兰总统杜达致慰问电

新华社北京10月25日电 国家主席习近平10月25日致电波兰总统杜达，就杜达感染新冠病毒致以慰问。

习近平在慰问电中表示，得知总统先生感染新冠病毒，我谨向你表示慰问，祝你早日康复。

中青报 中青网记者 郑天然

爷爷，谢谢您，您是最可爱的人。今天上午，在中国人民革命军事博物馆里，5岁的孩子向94岁的抗美援朝老兵韩廷麒认真地鞠了一躬。人群中爆发出热烈的掌声，围观的人们一齐喊着 向老英雄致敬。

10月25日是抗美援朝纪念日，这一天，不少观众特意来到军事博物馆，参观 铭记伟大胜利 捍卫和平正义 纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览。上午距离开馆还有1个多小时，大门外已排起长队。

参观纪念抗美援朝主题展，我感觉无比震撼。我们这一代人要传承英雄精神，也要让下一代铭记历史，崇尚英雄。北京公交集团员工董彤说，他带孩子来观展，就是要给孩子上一堂特殊的教育课。看到参观人群中志愿军老兵，他立刻鼓励儿子上前给老英雄行礼致敬。

王志伟也在今天带着外祖父韩廷麒前来观展。作为志愿军军人的后代，他从小听着抗美援朝的故事长大。以前只是听闻，想象不到有多苦，今天看了主题展览，才深切感受到外祖父和他的战友们的英勇无畏。王志伟感慨。

展厅展示墙上，一张志愿军运输队向前线运送军用物资的黑白照片，将韩廷麒的记忆拉回到当年的战场上。1951年，他作为运输兵入朝作战，几乎每一次执行运输物资任务，都会遭到美军飞机的轰炸。

飞机来了就躲，炸完就再往前走，从来没停过，也从来没怕过！韩廷麒指着黑白照片说，有一次敌机空袭来不及隐蔽，他和战友就把杂草和树枝盖在物资上做掩护。（下转3版）

# 精神接力



扫一扫 看视频

10月25日，求职者在招聘会现场。当日，海南大学2021届毕业生秋季供需见面会在海南大学举行，170余家企业提供了近8000个岗位，吸引了数千学生前来应聘。

新华社记者 郭程 摄

## 高科技飞入寻常百姓家

中青报 中青网记者 张西 实习生 张梓珍

闫雨龙参与的国家大气重污染成因与治理攻关项目最近刚刚结题，比顺利结题还让他欣慰的是，自己近几年追踪研究的山西省长治市的天空，越来越蓝了。

闫雨龙是华北电力大学环境科学与工程学院的青年讲师，十三五 期间，他参与了国家大气重污染成因与治理攻关项目中的京津冀及周边 2+26 城市 一市一策 跟踪研究工作，主要研究山西长治等市的大气污染情况，为当地治理雾霾提供科技支撑。

过去，工业生产等过程造成的大气污染给城市的天空蒙上了一层灰霾。但现在经常可以看见长治等地的朋友在朋友圈晒蓝天，特别开心！完成这项研究，闫雨龙不但为当地老百姓高兴，更为自己手中的科技能改善民生而自豪。

2016年，国务院印发《 十三五 国家科技创新规划》，确立了科技创新发展新蓝图。其中，坚持把科技为民作为根本宗旨 是基本原则之一，让人民共享更多创新成果，提升民众获得感。

在10月21日科技部举行的新闻发布会上，科技部部长王志刚介绍，十三五 期间，我国研发人员全时当量从2015年的376万人年增长到2019年的480万人年，青年科技人才逐步成为科研主力军。其中，有不少像闫雨龙一样的年轻人秉持着 科技为民 的宗旨，持续投入到各类科研项目中。

近年来闫雨龙每年至少要去长治等地跑四五十次，在科技攻关的过程中，他从老百姓身上收获了感动，也因地方政府重视科技的态度备受鼓舞。（下转4版）



## 面向未来的纪念

本报评论员

这是一场关乎新中国命运的战争。

70年前的10月25日，首批入朝作战的中国人民志愿军第40军第118师与南朝鲜步兵第6师第2团前卫加强第3营进行了一场遭遇战，此战以全歼敌军一个营及一个炮兵中队、共毙伤俘敌470多人的战果告胜。毛泽东主席致电：庆祝你们初战胜利。

后来，10月25日被确定为抗美援朝纪念日。

中国作出赴朝出兵作战的决定并不容易。当时，距离新中国成立只有一年，很多地区才刚刚解放。在抗美援朝战争中取得首捷的第40军，几个月前刚刚取得海南岛战役的胜利。中国人民深深懂得战争的残酷、和平的宝贵，在百废待兴的时期，这场外部力量强加于人的战争，是对中国人民希望和平的渴望的粗暴挑战。

现代战争是综合国力的较量。一组数据经常被用来形容中美双方极不对称的力量：1950年，美国钢产量8772万吨，中国只有60万吨；美国本土在两次世界大战中安然无恙，而中国人民面对的是晚清以来几十年留下的战争废墟。

帝国主义侵略者将战火烧到了新中国的家门口，打，还是不打？国家利益是新中国领导者作出决策的基本立足点。毛泽东在总结抗美援朝意义时这么说：任何地方我们都不去侵略。但是，人家侵略来了，我们就一定要打，而且要打到底。他还说，如果不打回三八线，前线仍在鸭绿江和图们江，沈阳、鞍山、抚顺这些地方的人民就不能安心生产。

在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上，习近平总书记发表重要讲话时说：中国人民深知 对待侵略者，就得用他们听得懂的语言同他们对话，这就是以战止战、以武止戈，用胜利赢得和平、赢得尊重。中国人民不惹事也不怕事，在任何困难和风险面前 腿肚子不会抖，腰杆子不会弯，中华民族是吓不倒、压不垮的！

著有《漫长的战斗》的美国作家约翰 托兰认为，中国进入朝鲜冲突是被迫的，中国的目的是为了保护自己免遭一个威胁使用核武器的强大敌人的入侵。他在一次学术研讨会上坦率地说：如果苏联侵略墨西哥，那么美国在5分钟之内就会决定派军队去的。

面对资本主义世界头号强国的侵略与威胁，中国人民忍无可忍、别无选择。在1950年10月5日召开的中央政治局扩大会议上，与会领导人统一了认识：既然美国侵略者已经向我们进攻了，我们就不能不举起反侵略的旗帜，这是完全必要的和完全正义的。

战争是艺术与科学的结合。对于中国军队来说，爱国主义就是一面高扬的旗帜。在朝鲜战场上，如果说用现代化武器装备到牙齿的美国军队是 钢多气少，那么吃着 一把炒面一把雪的

中国人民志愿军就是 钢少气多。赴朝作战的志愿军将士，尤其是那些用鲜血染红盛开在朝鲜大地上的金达莱花的烈士们，谱写了一首首气壮山河的英雄战歌，创造了人类战争史上以弱胜强的光辉典范。他们不畏强敌、敢于亮剑的战斗精神，理应得到中国人民的铭记。

我们不能忘记，一级战斗英雄邱少云为了不暴露潜伏目标，任凭烈火焚烧身体也一动不动，直至生命最后一刻。我们不能忘记，特级战斗英雄杨根思抱着炸药包与敌同归于尽，用生命保住了小高岭阵地，为夺取第二次战役胜利立下卓越功勋。

我们不能忘记，特级战斗英雄黄继光用身体堵住了敌人的地堡枪眼，为部队开辟了胜利前进的道路。（下转3版）

## 感悟 尽孝心 传孝道 的传统文化 传承的力量 重阳节特别节目播出

本报北京10月25日电（中青报 中青网见习记者程思）在天津少年儿童活动中心，师生一同回顾重阳节习俗，并亲手制作剪纸礼物送给家中老人。桃子代表长寿，佛手代表福气，石榴代表多子。这些都是我们的创作素材。天津市少年儿童活动中心美术书法部副部长赵思介绍，今天，由教育部体卫艺司主办，中国青年报社承办的 第三届《传承的力量》学校体育艺术教育弘扬中华优秀传统文化成果展示活动 2020年重阳节特别节目播出。

江苏省苏州市吴中区横泾实验小学 苏扇工坊 的同学们带来扇艺展示；在陕西省杨凌高新小学，同学们用五谷杂粮做原材料，制作五谷画；南京市溧水区实验小学的师生，将蚕桑之地的蚕桑传统演绎为现代美术课堂的教学内容，蚕茧创意挂件、精美的刺绣作品在课堂中诞生；安徽师范大学徽州三雕工作坊，具有徽派风格的木雕、石雕、砖雕在这里制作完成。四川省宜宾市南广镇中心小学的师生带来巴蜀大地的传统技艺糖画。学校将糖画与民族文化、地方特色相结合，展现出丰富多彩的四川文化特色。该校校长高峰介绍说，为解决留守儿童周末和假日安置问题，同时让传统文化深入校园，少年宫糖画走进南广镇中心小学。依托乡村少年宫平台，每周三、周六开展糖画培训。安徽省宿州市第二中学 蓝白 映像 创意扎染学生艺术实践工作坊的同学们带来扎染展示。（下转4版）



10月24日，中国人民革命军事博物馆，大学生们聆听讲解员介绍抗美援朝战争的历史。中青报 中青网见习记者 曲俊燕/摄

### “十三五” 青年逐步成为科研主力军

五年以来，我们大力推动科技与经济社会深度融合，支撑引领高质量发展取得新成效。北京、上海、粤港澳等科创中心加快建设，21家国家自创区和169家高新区成为地方创新发展“领头雁”。

这五年增长

高新区国内生产总值	8.1万亿
高新企业	7.9万家
高新企业	22.5万家

研发人员全时当量从2015年的376万人年增长到2019年的480万人年，一批领军人才和创新团队加快涌现，青年科技人才逐步成为科研主力军。

资料来源：科技部10月21日《深入实施创新驱动发展战略，加快建设创新型国家》新闻发布会

制图：陈龙